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Анотація.  Стаття присвячена аналізу теоретико-методологічних підходів 

психологів щодо дослідження поняття економічного самовизначення особистості. Зазначена 

проблематика має не лише суто наукове, а й практичне значення. Поняття самовизначення -  

центральне в психології особистості, в соціальній психології, складне, багатоаспектне і багате 

за видами (соціальне, професійне, моральне, економічне, особистісне, життєве, сімейне, 

індивідуальне, політичне, релігійне та ін.). 

Економічне самовизначення – поняття, близьке до таких інших феноменів «самості», як: 

самодетермінація, самоздійснення, самореалізація, самоактуалізація, тому у статті  

проаналізовано їх характерні відмінності. 

Економічне самовизначення особистості розглядається як процес усвідомлення, 

осмислення і реалізації особистістю своєї позиції в просторі економічних відносин, 

конституйованого розвитком уявлень про себе як активного суб`єкта економіки, ставлення до 

себе у цьому статусі та прояв відповідних мотивів, інтересів, стратегій економічної поведінки, 

узгоджених з економічними цінностями та моральними нормами. 

 Підкреслено, що змістовними результатами економічного самовизначення особистості є  

її ставлення до економічних благ і до власності,  джерел матеріальних благ і способів їх 

придбання;  багатства і бідності;  видів економічної активності; до себе як до суб'єкта 

економічного простору. А стрижнем економічного самовизначення особистості є її моральність 

як внутрішній регулятор. 

Ключові слова: самовизначення особистості, економічне самовизначення, 

самодетермінація, самоздійснення, самореалізація, самоактуалізація.  
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Постановка проблеми. Останнім ча-

сом значно посилився інтерес  до досліджень 

економіко-психологічних явищ у сучасному 

світі, серед яких важливе місце займає еконо-

мічне самовизначення особистості.  Форму-

вання і розвиток економічного самовизначен-

ня особистості  здійснюється в процесі здо-

буття  економічної освіти та  виховання, ціле-

спрямованої економічної соціалізації. В ре-

зультаті – особистість отримує  економічні 

знання, економіко-фінансову грамотність та 

формує ті навички, ті ділові та морально-

етичні якості, завдяки яким молода людина 

здатна діяти в економічному просторі, прий-

мати морально виважені рішення, здійснюва-

ти морально зрілі вчинки. 

Вихід із кризової ситуації і процес роз-

витку нашого суспільства безпосередньо пов’-

язаний зі становищем молоді та її реальною 

участю в цьому процесі. Особливість станови-

ща молодих людей у суспільстві полягає в то-

му, що, з одного боку, вони входять у той со-

ціальний простір, який було організовано не-

залежно від них попередніми поколіннями; з 

іншого боку, молодь може змінити та перебу-

дувати відповідні соціальні структури. Тому 

дослідження процесу включення молодого 

покоління у всі сфери суспільного життя, зок-

рема, економічного, його економічне самовиз-

начення набуває особливого значення. 

Зазначена проблематика має не лише 

суто наукове, а й практичне значення. Адже 

сучасна вітчизняна молодь складає більше по-

ловини працездатного населення держави, во-

на має свої орієнтації, інтереси і потреби, бо-

лісно відчуває на собі тягар економічної кризи 

та недостатність державних асигнувань на со-

ціальні потреби. Водночас молодь – це  май-

бутнє держави, а тому від забезпечення стар-

тових умов її діяльності, від її здатності еко-

номічно самовизначитися залежить подаль-

ший розвиток нинішнього суспільства, а та-

кож майбутніх поколінь. 

Ще на початку 2000-х років науковці 

відзначали основні риси та тенденції, що хара-

ктеризують економічне самовизначення моло-

ді на сучасному етапі її життєдіяльності:  

падіння рівня життя молоді в цілому та 

різке погіршення її економічного стану зокре-

ма; 

вимушене вдавання до додаткового пі-

дробітку, який, по-перше, збагачує не держа-

ву, а приватні структури, по-друге, супрово-

джується надмірним використанням фізичних 

і розумових здібностей молодих людей на 

шкоду їх загальному і духовному розвитку, 

що часто становить загрозу для стану їх здо-

ров'я; по-третє, сприяє декваліфікації молоді 

та втраті можливостей набуття фахової освіти 

або підвищення кваліфікації; 

посилення матеріальної, економічної та 

психологічної залежності молоді від суспільс-

тва та батьків; 

 труднощі  одержання статусу само-

стійної автономної особистості, тобто досяг-

нення стану дорослості; 
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відсутність помітного соціального про-

сування і зростання соціального статусу, брак 

стимулів для продовження освіти; 

зростання кількості психічних проблем 

і комплексів, пов'язаних зі страхом втрати ро-

боти і неможливістю самовияву та реалізації 

своїх сутнісних можливостей (Мартинюк, 

2003).. 

Дослідження останніх років відзнача-

ють нові акценти в самовизначенні українсь-

кої молоді. Так, результатами Всеукраїнського 

опитування «Молодь України 

2017», здійсненого Центром «Нова Європа» та 

Фондом ім. Фрідріха Еберта спільно з соціо-

логічною компанією GfK Ukraine, відзначаєть-

ся, що молодь разом із середнім класом та ме-

шканцями великих міст найбільше тяжіє до 

цінностей самовираження, а отже є потенцій-

ним агентом змін.  Українське молоде поко-

ління близьке до своїх однолітків у європейсь-

ких країнах, орієнтуючись на такі постмодер-

ністські цінності, як самостійність та самореа-

лізація. Але лише для кожного четвертого з 

опитуваних пріоритетом було багатство. 

Успішна кар’єра та економічне благо-

получчя входять до числа основних пріори-

тетів української молоді. Успішну професійну 

самореалізацію вважають важливою 83% 

української молоді, тоді як 78% опитаних вва-

жать важливим і дуже важливим стати або бу-

ти багатими.  Ці дані підтверджують висновок 

про те, що освіта, на думку української мо-

лоді, не є єдиною запорукою успішної кар’єри 

та заможності. 

Щодо «громадянських» цінностей, то 

тут українська молодь віддає перевагу комбі-

нації і цінностей виживання, і секулярно-

раціональним – до топ-3 цінностей молодих 

людей увійшли економічний добробут (28%), 

права людини (18%) і безпека (16%).   Еконо-

мічний добробут відзначив майже кожен тре-

тій респондент. Економічні міркування  для 

молоді  виявилися також дуже важливими при 

виборі роботи. Серед факторів, що їх молоді 

українці вважають найважливішими при вибо-

рі роботи, на першому місці – дохід (96% вва-

жають це важливим); останні місця займають 

такі чинники, як можливість зробити щось 

цінне для суспільства (72% вважають це важ-

ливим, з них дуже важливим – лише 38%) та 

робота з людьми (68% вважають це важливим, 

з них 42% – дуже важливим). Також серед топ

-факторів, що впливають на вибір місця робо-

ти – стабільність (94%), можливість досягти 

певних цілей (84%), кар’єрні можливості 

(82%) та робота у приємному колективі (82%). 

Кар’єрні можливості мають найбільше значен-

ня для киян (71% молодих мешканців столиці 

вважають це важливим), у інших регіонах цей 

показник складає від 41% до 62%  (Українське 

покоління «Z», 2017).  

Економічне самовизначення молоді, 

поєднане з молодіжною політикою держави 

(збільшення можливостей для посадового, 

професійно-кваліфікаційного, освітнього, нау-

кового зросту молоді, забезпечення вільного 
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вибору шляхів і засобів соціального просуван-

ня тощо),  сприятиме подоланню матеріальної 

та інших видів залежності від батьків і суспі-

льства,  розширенню можливостей самостій-

ного забезпечення власних потреб.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Аналіз психологічної літератури свідчить, 

що дослідженню проблем економічного само-

визначення, економічної свідомості приділяли 

увагу зарубіжні вчені М. Вебер, Е. Дюркгейм, 

Дж. Катона, С. Московічі, А. Сміт та ін. У віт-

чизняній та пострадянській психології дослі-

дження цих проблем були здійснені впродовж 

останніх років такими вченими, як Н. Боєнко, 

Л. Борисова, О. Дейнека, А. Журавльов, Н. 

Журавльова, Т. Ковальова, В. Комаровська, А. 

Купрейченко, Г. Ложкін, В. Москаленко, В. 

Спасєнніков, В. Хащенко, Т. Хащенко, Л. Хи-

трош, Є. Шибанова, В.М. Сич, В.О. Сич та ін.. 

Їх дослідження мають велике значення для 

теорії і практики вивчення економічного само-

визначення особистості  (Журавльов, 2017; 

Сич, 2014; Хащенко, 2005;  Хащенко, 2015; 

Хитрош, 2012). 

Науковцями лабораторії соціальної 

психології, організаційної та соціальної пси-

хології Інституту психології імені Г.С. Костю-

ка НАПН України (2012-2018) здійснено дос-

лідження соціально-психологічних проблем 

становлення суб`єкта економічної соціалізації, 

соціально-психологічних закономірностей 

становлення економічної культури молоді у 

вітчизняному освітянському просторі, ролі 

духовно-морального фактора в економічній 

соціалізації особистості (учнівської та студе-

нтської молоді), соціально-психологічного 

забезпечення економічної соціалізації молоді 

(Дембицька, 2018; Москаленко, 2012; Моска-

ленко, Говорун, 2012). 

Виділення невирішених раніше ча-

стин загальної проблеми, яким присвя-

чується стаття.  Розроблені науковцями під-

ходи до дослідження психології економічного 

суб’єкта, виявлені закономірності його форму-

вання та розвитку дозволяють визначити пси-

хологічні взаємозв’язки, що необхідні під час 

аналізу економічного самовизначення студе-

нтської молоді. Разом з тим, зазначені дослі-

дження не дають вичерпної відповіді на всі 

питання, що стосуються особливостей еконо-

мічного самовизначення молоді в умовах сус-

пільних змін,  дослідження якого має велике 

значення для теорії і практики.  

Зокрема, важливо  уточнити зміст фе-

номенів «самості», близьких до економічного 

самовизначення особистості, розглянути, які 

теоретичні підвалини складають основу дослі-

дження економічного самовизначення особис-

тості в умовах соціальних змін.  

Мета статті:  проаналізувати теорети-

ко-методологічні підходи науковців щодо дос-

лідження поняття економічного самовизна-

чення особистості.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження і отриманих наукових  результатів. 

Поняття самовизначення є центральним в пси-
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хології особистості, в соціальній психології. У 

науковий обіг його вперше ввела Шарлотта 

Бюлер – один із лідерів гуманістичної психо-

логії. У своїй праці «Життєвий шлях людини 

як психологічна проблема» вона постулює 

ідею про інтенційне ядро особистості – Selbst 

або Self, розвиваючи цю ідею у своєрідній ге-

нетичній концепції (Buhler, 1962; Buhler, 1961; 

Buhler,  1933). В її розумінні Selbst («самість») 

– це головна рушійна сила психічного розвит-

ку людини, яка визначає вроджене прагнення 

людини здійснити, реалізувати  себе. 

У Ш. Бюлер поняття самоздійснення є 

близьким по смислу до понять 

«самореалізаціїя» та «самоактуалізація». Са-

моздійснення вона розглядає, з одного боку, 

як підсумок життєвого шляху людини, коли її 

цінності та цілі, усвідомлено чи неусвідомле-

но, знайшли свою реалізацію, з другого – як 

процес, який на  різних  вікових фазах набуває 

різного вираження (як хороше самопочуття – 

у віці до 1,5 років, як переживання завершен-

ня дитинства – у віці 12-18 років,  як виконан-

ня наміченого – у старості). Однак Бюлер не 

аналізує і не розглядає питання  про те, як со-

ціальні умови сприяють чи перешкоджають 

самоздійсненню людини. 

Не втратили актуальності ідеї Ш. Бю-

лер про чотири вроджені тенденції особистос-

ті, які визначають шлях людини до самоздійс-

нення: 1) прагнення до задоволення простих 

життєво важливих потреб (починається в ран-

ньому дитинстві); 2) адаптація до об`єктивних 

умов середовища (поведінка людини урівно-

важується з середовищем); 3) встановлення 

внутрішнього порядку (утворення самооцінки; 

соціальна активність, досягнення людини); 4) 

творча експансія, яка  відіграє  найбільше зна-

чення для самоздійснення.  

Ш. Бюлер також виділяє п`ять фаз жит-

тя людини на основі самовизначення як стри-

жневої властивості людини. Перша фаза (вік 

16-20 років) характеризується низьким рівнем 

самосвідомості та відсутністю самовизначен-

ня. На другій фазі (з 16-20 років до 25-30) лю-

дина пробує себе у різних видах трудової дія-

льності, здійснює пошуки супутника життя, 

але самовизначення носить дифузний харак-

тер. Третя фаза наступає тоді, коли людина 

знаходить своє покликання чи постійне занят-

тя. На четвертій фазі, в період зрілості, люди-

на ставить конкретні життєві цілі, досягає ре-

зультатів на шляху до них; але для більшості 

завершується шлях до само здійснення і само-

визначення перестає функціонувати. На п`ятій 

фазі (після 65-70 років) людина живе мину-

лим, існує безцільно, тому Бюлер не зараховує 

цей період до власне життєвого шляху  

(Логинова, 1980).  

Складність і багатоаспектність процесу 

самовизначення особистості  дає підстави го-

ворити  про існування різних видів цього яви-

ща. У сучасній психологічній літературі най-

більш часто виділяються такі види самовизна-

чення: соціальне, професійне, моральне, еко-

номічне, особистісне, життєве, сімейне, інди-
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відуальне, політичне, релігійне  тощо. 

Аналіз сучасних наукових джерел по-

казав, що поняття самовизначення трактується 

в психологічній літературі по-різному. Так, 

А.Л. Швидкий, розглядаючи категорію 

«життєвого самовизначення», наголошує, що 

її сутністю є усвідомлене знаходження особи-

стісних сенсів у виборі життєвого шляху і всі-

єї наступної життєдіяльності людини в конк-

ретній культурно-історичній і соціально-

економічній ситуації, а також саморефлексія у 

здійсненні цього процесу. Самовизначення 

особистості є актом  усвідомлення, виявлення 

і створення власної позиції у життєвих 

(проблемних) ситуаціях  (Швидкий, 2002).  

 Економічне самовизначення – це по-

няття, близьке до таких інших феноменів 

«самості», як: самодетермінація, самоздійс-

нення, самореалізація, самоактуалізація тощо, 

тому його треба диференціювати від цих по-

нять.   

Так, Л.З. Сердюк та О.М. Шамич ви-

значають  самодетермінацію особистості як її 

здатність вибирати і мати вибір, на відміну від 

підкріплюваних реакцій, задоволення потягів і 

дій під впливом інших сил, що також можуть 

розглядатися як детермінанти поведінки лю-

дини. Це поняття дає можливість враховувати 

як власний внутрішній вибір людини, так і 

об'єктивно існуючі обмеження для свободи 

вибору (фізичні, фізіологічні, соціально-

історичні та ін.). Самодетермінація в станов-

ленні та розвитку особистості створює умови 

для досягнення нею високих результатів 

діяльності і, тим самим, укріплення її психо-

логічного благополуччя. Психологічне благо-

получчя особистості, що є інтегральною само-

оцінкою її самоефективності в певних умовах 

розвитку, є основоположним поняттям само-

детермінації розвитку особистості, оскільки 

дозволяє людині погоджувати наявні у неї ре-

сурси (здібності, особистісні риси, нерозкриті  

можливості, задатки) для організації власної 

життєдіяльності в цілому і досягнення постав-

лених цілей зокрема. В такому розумінні са-

модетермінація означає відчуття свободи по 

відношенню як до сил зовнішнього оточення, 

так і до внутрішніх сил особистості. Тому, 

відповідно, ключовим поняттям цієї теорії є 

поняття автономії. Автономною є така люди-

на,  яка діє як суб’єкт, виходячи із глибинного 

відчуття себе           (Сердюк, 2017). 

О.М. Кокун  особистісне самоздійснен-

ня визначає  як свідомий саморозвиток люди-

ни, в процесі якого розкриваються її потенцій-

ні можливості у різних життєвих сферах, ре-

зультатом чого є постійне досягнення особис-

тісно та соціально значущих ефектів, форму-

вання власного «простору життя». Основними 

ознаками особистісного самоздійснення є такі:  

• наявність у людини власного проекту 

(стратегії) життя та твердого наміру його ре-

алізації;  

• наявність вираженої потреби у самов-

досконаленні;  

• досягнення людиною поставлених 
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життєвих цілей та розкриття її особистісного 

потенціалу;  

• визнання особистісних досягнень лю-

дини соціальним оточенням; 

 • безупинність – постійна постановка 

нових цілей відповідно до адекватно визначе-

ного поля докладання власних зусиль та зрос-

таючих можливостей людини;  

наявність специфічно-суперечливого 

стану, в якому, з одного боку поєднана задо-

воленість від наявних життєво-особистісних 

досягнень, а з іншого – дефіцитарність у їх 

оцінці (бачення недосконалості вже досягну-

того, що зумовлює бажання зробити його кра-

ще, креативніше тощо). Самоздійснення може 

відбуватися у двох загальних формах 

(способах): 

а) зовнішній (досягнення соціально 

значущих ефектів в різних сферах життєдіяль-

ності: професії, творчості, спорті, мистецтві, 

навчанні, політичній та громадській діяльнос-

ті тощо);  

б) внутрішній (самовдосконалення лю-

дини у фізичному, інтелектуальному, естетич-

ному, моральному, духовному та професійно-

му аспектах). При цьому, зовнішня форма са-

моздійснення неможлива без внутрішньої. 

Проведений аналіз, як зазначає О.М. Кокун,  

свідчить, що сьогодні існує обмаль дослі-

джень феномену особистісного (життєвого) 

самоздійснення особистості, спрямованих на 

визначення його сутності, як системного яви-

ща вищого порядку стосовно близьких за зна-

ченням термінів (самореалізація, самоактуалі-

зація, саморозвиток та ін.) (Кокун, 2013). 

В.Є. Харченко, проаналізувавши осно-

вні підходи науковців різних напрямів до ана-

лізу проблеми самореалізації особистості, ви-

значає  її  як свідомий процес найбільш пов-

ного розкриття і зростання потенційних та 

спонукально-мотиваційних сутнісних сил лю-

дини, як процес самоствердження власного 

«Я», який передбачає самоактуалізацію, само-

пізнання, самоосвіту й самовиховання 

(Харченко, 2014). 

Т. Поліщук, здійснивши теоретичний 

аналіз поняття самоактуалізації в уявленнях 

зарубіжних психологів різних шкіл,  визначає 

самоактуалізацію  як прагнення людини до  

якомога повнішого  виявлення і розвитку  

своїх особистісних можливостей. За її емпіри-

чними дослідженнями, люди з високими пока-

зниками самоактуалізації виявляють  більшу 

активність, інтерес до життя, у них спостері-

гається хороше самопочуття, настрій, вони 

позитивно оцінюють себе, вміють ставити цілі 

та досягати мети (Поліщук, 2018).        

Н.Л. Іванова  проаналізувала проблему 

самовизначення особистості в професійному і 

соціальному середовищі (проблематика пси-

хології бізнесу), розглянула модель самовиз-

начення, в основі якої лежить поєднання особ-

ливостей самосвідомості (соціальна ідентич-

ність, самоставлення, мотиви, цінності) і спо-

собів прийняття рішення, здійснила спробу 

типологізувати особливості самовизначення 
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особистості (базисний емоційний, базисний 

логічний, рефлексивний емоційний, рефлекси-

вний логічний, діловий емоційний, діловий 

логічний) (Іванова, 2011). 

В.М. Сич та В.О. Сич «економічне са-

мовизначення» студентської молоді визнача-

ють як процес, що спрямований на досягнення 

студентами суб’єктної позиції в системі еко-

номічних відносин на основі їх оцінки власно-

го фінансово-економічного статусу і потенціа-

лу, ставлення до соціально-економічних умов 

і їхньої динаміки, а також готовності, інтере-

су, прагнення, наміру до економічної активно-

сті, саморегуляції економічної поведінки за 

допомогою системи цінностей та інших пси-

хологічних утворень, що динамічно розвива-

ються в часі (Сич, 2015).  Вони також виділи-

ли чотири типи економічного самовизначення 

студентської молоді: економічно-активний, 

економічно-зацікавлений, економічно-

перспективний, економічно-пасивний.    

Спорідненість економічного самовиз-

начення особистості з названими вище фено-

менами «самості» полягає в тому, що тут йде-

ться про активність людини, її здатність виби-

рати і мати вибір,  про свідомий саморозвиток 

людини, самоствердження власного «Я». Вод-

ночас економічне самовизначення особистості 

в цій «самості» має відмінні особливості. Його 

сутністю є самостійне та усвідомлене знахо-

дження особистісних смислів у виборі  життє-

вого шляху в конкретних культурно-

історичних та соціально-економічних умовах, 

а також саморефлексія у здійсненні цього про-

цесу. 

 Зважаючи на викладене вище, еко-

номічне самовизначення особистості можна 

визначити як процес усвідомлення, осмислен-

ня і реалізації особистістю своєї позиції в про-

сторі економічних відносин, конституйовано-

го розвитком уявлень про себе як активного 

суб`єкта економіки, ставлення до себе у цьому 

статусі та прояв відповідних мотивів, інтере-

сів, стратегій економічної поведінки, узгодже-

них з економічними цінностями та моральни-

ми нормами. 

 

 

 

 У студентської молоді на етапі її 

професіоналізації економічне самовизначення 

йде паралельно з професійним. Професійне 

самовизначення – багатоаспектний процес, 

що виступає: як процес поетапного ухвалення 

рішень особистістю і узгодження власних над-

бань і потреб суспільства; як формування ін-

дивідуального стилю життя, частиною якого є 

професійна діяльність. При цьому метою про-

фесійного самовизначення особистості є фор-

мування внутрішньої готовності до усвідомле-

ної і самостійної побудови моделі власної по-

ведінки і перспектив свого розвитку; готов-

ність розглядати себе особистістю, що розви-

вається, самостійно бачити особистісну значу-

щість речей, вибудовувати власну поведінку, 

формувати професійно значущі якості. 
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Але при цьому треба мати на увазі, що 

якщо основним змістом професійного само-

визначення є  пошук власного місця та смис-

лів у сфері професій, то стрижневим змістом 

економічного самовизначення виступає по-

шук оптимальної позиції в економічних відно-

синах (обмінних, трудових, майнових і ін.) і 

способу існування в сфері цих відносин. 

Змістовні результати економічного са-

мовизначення особистості – це її ставлення: 

до економічних благ і до власності, до 

джерел матеріальних благ і способів їх прид-

бання;  

до багатства і бідності; 

до видів економічної активності;  

до себе як до  суб'єкта економічного 

простору. 

А стрижнем економічного самовизна-

чення особистості є її моральність як внутрі-

шній регулятор (моральнісна позиція еконо-

мічного самовизначення).   

Індикаторами моральнісної позиції еко-

номічного самовизначення особистості ви-

ступають: 

уявлення про моральні регулятори в 

економічній сфері; 

моральнісна оцінка сучасних економіч-

них явищ та суб`єктів; 

ставлення до дотримання моральних 

норм в ділових, міжособистісних стосунках; 

 ставлення до грошей, різних способів 

економічного самозабезпечення (фінансові 

піраміди, сітьовий маркетинг, реклама, шлюб 

за розрахунком тощо).  

 Також ними можуть бути економі-

чна ідентичність особистості, її суб'єктивний 

економічний статус, задоволеність матеріаль-

ними обставинами власного життя. 

Висновки з даного дослідження. Біль-

шість авторів, що досліджують аспект самови-

значення особистості взагалі та економічного 

самовизначення зокрема, відзначають, що вна-

слідок самовизначення індивід стає самооці-

нювальним, саморегульованим суб`єктом, го-

товим функціонувати  в системі суспільних 

відносин, який усвідомлює: 

А) хто він такий ( свої особистісні і фі-

зичні властивості);  

Б) чого він хоче (цілі, життєві плани, 

ідеали); 

В) що він може (свої можливості, нахи-

ли, здібності);  

         Г) чого від нього очікує колектив, 

суспільство. 

Економічне самовизначення особистос-

ті – це відносно самостійний етап соціалізації, 

сутність якого полягає у формуванні в індиві-

да усвідомлення цілі і сенсу життя, готовності 

до самостійної економічної діяльності на ос-

нові співвіднесення своїх бажань, наявних 

якостей, можливостей і моральних вимог, які 

ставлять перед ним оточуючі люди та суспіль-

ство.   

Перспективи подальших розвідок у 

даному напрямі полягають  в обґрунтуванні 

концепції соціально-психологічних закономір-
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ностей економічного самовизначення особис-

тості, розробленні структурно-функціональної 

моделі економічного самовизначення студент-

ської молоді.  
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ABSTRACT 

The article analyzes the theoretical and 

methodological approaches to psychological re-

search on the concept of an individual’s econom-

ic self-determination. This issue is not only scien-

tific but also practical, since more than half of the 

modern Ukrainian labour force is youth, who 

have their own orientations, interests and needs. 

The further development of our society and its 

future generations depends on their ability to be 

economically self-determined. 

The concept of self-determination is cen-

tral to the psychology of personality and the so-

cial psychology. The modern scientific sources 

emphasize the complexity and multidimensionali-

ty of an individual’s self-determination as a pro-

cess and examine the following types of self-

determination: social, professional, moral, eco-

nomic, personal, life, family, individual, political, 

religious, etc. 

Economic self-determination is a concept 

close to such other “self” phenomena as self-

determination, self-realization, self-fulfilment, 

self-actualization, therefore, the article analyzes 

their characteristics and differences between 

them. 

An individual’s economic self-

determination is understood as a process of 

awareness, understanding and actualization by an 

individual of his/her position in economic rela-

tions, constituted by his/her ideas about him/her 

as an active actor of the economy, his/her atti-

tudes towards him/herself as an economic actor 

and manifestations of the corresponding motives, 

interests, strategies of economic behaviour, coor-

dinated with economic values and moral stand-

ards. 

As for students, their economic self-

determination goes in parallel with their profes-

sional one during their professionalization. The 

main content of professional self-determination is 

searching for their own place and meanings in the 

professional field, and the core of economic self-

determination is searching for an optimal position 

in economic relations (concerning exchanges, 

labour, property, etc.) and a way of their exist-

ence within these relations. 

 The article emphasized that the mean-

ingful results of an individual’s economic self-

determination include his/her attitudes to eco-

nomic goods and property, sources of material 

goods and ways of their acquisition; wealth and 

poverty; different economic activities; to him/

herself as an economic actor. And the core of an 

individual’s economic self-determination is mo-

rality as an internal regulator. 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ 

ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ЭКОНОМИ-
ЧЕСКОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ ЛИЧ-

НОСТИ 
 

Аннотация. Статья посвящена анализу 

теоретико-методологических подходов психо-

логов к исследованию понятия экономическо-

го самоопределения личности. Указанная про-

блематика имеет не только  научное, но и 

практическое значение. Понятие самоопреде-

ления - центральное в психологии личности, в 

социальной психологии, сложное, многоас-

пектное и богатое по видам (социальное, про-

фессиональное, нравственное, экономическое, 

личностное, жизненное, семейное, индивиду-

альное, политическое, религиозное и др.). 

Экономическое самоопределение - по-

нятие, близкое к таким других феноменам 

«самости», как: самодетерминация, самореа-

лизация, самоосуществление, самоактуализа-

ция, поэтому в статье проанализированы их 

характерные отличия. 

Экономическое самоопределение лич-

ности рассматривается как процесс осознания, 

осмысления и реализации личностью своей 

позиции в пространстве экономических отно-

шений, конституированной развитием пред-

ставлений о себе как активном субъекте эко-

номики, отношение к себе в этом статусе и 

проявление соответствующих мотивов, инте-

ресов, стратегий экономического поведения, 

согласованных с экономическими ценностями 

и нравственными нормами. 

Подчеркнуто, что содержательные ре-

зультаты экономического самоопределения 

личности  - это ее отношение к экономиче-

ским благам и к собственности, источникам 

материальных благ и способам их приобрете-

ния; богатству и бедности; видам экономиче-

ской активности, к себе как к субъекту эконо-

мического пространства. А стержнем эконо-

мического самоопределения личности являет-

ся ее нравственность как внутренний регуля-

тор. 

Ключевые слова: самоопределение 

личности, экономическое самоопределение, 

самодетерминация, самоосуществление, само-

реализация,  самоактуализация. 
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